



**Совещание  
специалистов статистических служб государств – участников СНГ  
по национальным счетам, включая вопросы дезагрегации ВВП  
для ПМС СНГ 2024**

**г. Ташкент, Республика Узбекистан  
10-12 декабря 2025 г.**

**ИТОГОВЫЙ ДОКЛАД**

10-12 декабря 2025 года в г. Ташкенте состоялось совещание специалистов статистических служб стран СНГ по национальным счетам, включая вопросы дезагрегации ВВП для ПМС СНГ 2024. Совещание было организовано Статкомитетом СНГ в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ», финансируемого Правительством Российской Федерации.

В совещании приняли участие представители Исполкома СНГ, национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана, Статкомитета СНГ, приглашенный эксперт – более 70 человек (включая онлайн участие).

С приветственным словом к участникам совещания обратились Директор Департамента экономического сотрудничества Исполкома СНГ М.Е. Мыскин, заместитель Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарев, заместитель Председателя Национального комитета Республики Узбекистан по статистике Р.Д.Махаммадиев.

Программа совещания включала 4 сессии:

- разработка новых решений в рамках развития расчетов по СНС;
- подготовка к внедрению СНС 2025;
- развитие информационных технологий для расчета, распространения и публикации данных по национальным счетам;
- дезагрегация ВВП для Программы международных сопоставлений в регионе СНГ 2024.

В рамках *первой сессии* были представлены следующие доклады:

- Развитие системы национальных счетов в Армении (Армстат);
- Опыт разработки новых решений в рамках развития расчетов по СНС (БНС АСПиР Республики Казахстан);
- Улучшение качества СНС в Кыргызской Республике (Нацстатком Кыргызской Республики);
- Общий обзор системы национальных счетов Республики Таджикистан (Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан).

Большой интерес вызвали вопросы разработки тематических счетов, формирования данных для расчета показателей СНС на основе электронной отчетности.

Важными темами разработки национальных счетов остаются: построение таблиц ресурсов и использования, балансов активов и пассивов, учет ненаблюдаемой экономики, оценка квартального ВВП на дискретной основе, сезонная корректировка показателей ВВП, балансировка квартальных и годовых оценок ВВП, расчет детализированных данных ВДС.

В рамках *второй сессии* участникам совещания были представлены усилия Статкомитета СНГ по поддержке внедрения СНС 2025, в частности – обсуждение этой темы на III-м Международном статистическом форуме СНГ «Перспективы развития статистики: роль международных проектов» (г. Баку, 24-26 сентября 2025 г.), организация онлайн-курса лекций «Основные направления современного развития СНС» (сентябрь 2025 г.), подготовка перевода методологии СНС 2025 на русский язык.

Были представлены доклады:

- Подготовка к внедрению СНС 2025 в Армении (Армстат);
- Подготовка к внедрению СНС 2025 в Российской Федерации (Росстат);
- Вопросы внедрения СНС 2025 (приглашенный эксперт).

Участники совещания отметили важность расширения предметной области, описываемой СНС, учета новых явлений и тенденций современного социально-экономического развития, в т.ч. глобализации, цифровизации, измерения устойчивого развития и благополучия, финансовых показателей в СНС.

В ходе состоявшейся дискуссии участники совещания обсудили вопросы формирования организационного плана поэтапного внедрения СНС 2025, отметили заинтересованность в организации курсов лекций по отдельным темам, получившим значительное место в обновленной методологии СНС, в частности – оценке услуг капитала, оценке криptoактивов.

В рамках *третьей сессии* были представлены доклады:

- Развитие информационных технологий для расчета, распространения и публикации данных по национальным счетам (БНС АСПиР Республики Казахстан);
- Распространение данных национальных счетов в Российской Федерации (Росстат);
- Национальные счета в Программно-аппаратном комплексе и Единой информационно-аналитической системе Статкомитета СНГ (Статкомитет СНГ).

Внимание в ходе дискуссии было уделено развитию новых организационно-технологических решений для целей разработки национальных счетов, в частности – опыту БНС АСПиР Республики Казахстан по автоматизации сбора и распространения данных национальных счетов, системному подходу к распространению данных национальных счетов Росстата, развитию Статкомитетом СНГ информационных технологий для формирования хаба данных и метаданных.

В рамках *четвертой сессии* была рассмотрена дезагрегация ВВП для Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ по данным за 2024 год. Были представлены доклады:

- Вопросник по дезагрегации ВВП для Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ (Статкомитет СНГ);
- Использование реферативных паритетов покупательной способности валют в расчетах международных сопоставлений (Статкомитет СНГ);
- Особенности дезагрегации ВВП по первичным группам для Программы международных сопоставлений – переходные ключи к Вопроснику Всемирного банка (Статкомитет СНГ);
- Источники информации и практика дезагрегации ВВП для Программы международных сопоставлений в Азербайджане (Госкомстат Азербайджана);
- Опыт дезагрегации ВВП Российской Федерации для проведения международных сопоставлений ВВП (Росстат);
- Опыт дезагрегации ВВП Республики Узбекистан для ПМС 2024 (Национальный комитет Республики Узбекистан по статистике).

Большой интерес вызвали доклады представителей НСС об организации этой работы.

В ходе сессии была представлена классификация расходов ВВП для расчета ППС, согласованы сроки представления НСС данных о dezагрегации ВВП в рамках Глобальной ПМС 2024 в регионе СНГ – до 30 апреля 2026 года. С учетом графика работ по Глобальной ПМС 2024, принятого Всемирным банком, была подчеркнута необходимость проведения совещания НСС СНГ по обсуждению согласованности представленных данных с учетом информации о ценах на товары- и услуги- представители для расчета ППС в регионе СНГ – в июне 2026 года.

Состоялось обсуждение использования КИПЦ 2018 в расчетах ППС в рамках реализации очередного цикла Глобальной ПМС – по данным за 2027 год, а также ряда методологических вопросов.

### **Решения совещания**

Участники совещания отметили высокую продуктивность состоявшихся дискуссий. По итогам обсуждения представленных докладов **участники совещания считают важным:**

1. Отметить эффективность обсуждения опыта НСС по развитию национальных счетов в странах Содружества и высокую заинтересованность в продолжении этой работы в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ»;
2. Отметить необходимость дальнейших усилий по внедрению СНС 2025 и развития информационных технологий для формирования и распространения показателей национальных счетов;
3. Отметить необходимость строгого соблюдения сроков выполнения работ по подготовке и проведению расчетов ППС;
4. Отметить высокий уровень организации совещания и разместить материалы на сайте Статкомитета СНГ.